

探访指尖上的非遗——面雕技艺



图为杨维东部分面塑作品。

记者 惠海珍 摄

□ 记者 惠海珍

相信很多八零后都有这样的儿时记忆，捏面人师傅背着小木箱走街串巷，五颜六色的面团，经师傅们的巧手，很快就变成了一个栩栩如生的小面人。那时，如果谁得到一个面人，喜爱至极，吃饭睡觉都舍不得放下。如今，我们很难在街头巷口再见到这样的手艺人。面塑是中国民间传统艺术之一，即以面粉为主料，调成不同色彩，用手和简单工具，塑造出各种栩栩如生的形象。

面塑手艺人虽身处繁华都市，却因为艺术，安守宁静，坚守初心，手艺人杨维东就是我市面塑艺术的一个典型。

走进杨维东的家中，原本不大的家里摆满了各种面塑：关公、张飞、罗汉、达摩、小和尚、阿凡提、卡通小动物，每一个面塑都造型不一、栩栩如生，让人惊叹不已！

82年出生的杨维东是甘肃天水人，在我市从事餐饮业十四年头，是一名面点师傅。“1999年，我在兰州一个展览上，看到来自全国各地来的面点师傅比赛、展出的一些面点作品——寿桃、玫瑰花、各种摆盘造型，真的很震撼，没见过，感觉太漂亮了。当时我才是一个面点师的学徒，跟着师傅学做各种点心、面食，喜欢那些作品，但是没想着学，因为觉得根本不可能的，学徒根本不敢到那些老师跟前说，没那个资格。那时候心里有个想法，就是以后有点钱了，一定要去学这样的手艺！”杨维东说道。后来，杨维东学成出师后，成为一名面

点师，每天和面、蒸做面点，可是一直以来的“面塑梦”却从未被忘却。

2004年，有了稳定收入的杨维东利用休假特意去了天津，跟着摆摊的老艺人学习人物面塑，从此痴迷于面点、面塑艺术的学习与创作。“那时候要学只能是跑去天津，交学费给老师傅，学一段时间回来后，边上班边抽空练习。现在网络发达了，我又跟着陈明远、贺加贵等好几个国内面塑大师学习，通过网上视频课、收藏他们的作品等方式，学习很方便。”杨维东说道。

杨维东在学习做面塑的过程中遇到了不少的困难，刚开始框架做不好，色彩不知道如何搭配，但他始终都没有放弃。从捏得四不像到可以捏出一个个栩栩如生的“仙女”，付出了很多努力，看着手下的“面人”越来越“活”，杨维东高兴极了，觉得自己付出再多也是值得的。“学面塑真的很难，面塑很多都是塑古代人物，要懂各个历史时代的服饰特点、懂颜色搭配、还要懂一些化妆技术。因为面塑最难的就在人物的面部，面部一定要传神，我刚开始做的时候，有人就直接说我不是干这个的料，我不服！这个东西没有技巧，只有练习、学习！你看现在，我的技艺越来越精进了！我现在给你捏个人的头像来！”说着，杨维东便开始拿凡士林润手，然后拿出经过揉匀、调色，制成各种彩色的面，开始揉捏面团，一个个普普通通的面团在他手里仿佛“活”了过来，经过揉、搓、挤、压、团、挑、按、拨等造型技巧，瞬间

有了灵气，面人的头部造型已经凸显，再拿面配上眼睛、嘴唇，顷刻之间，惟妙惟肖、活灵活现的面人头像完成了！

由于每个地方的气候条件不同，所以和面所用的油、水、防腐剂、蒸煮时间也不同，通过自学研究和自我摸索，杨维东用两年时间研究出“和面独家秘方”。据杨维东介绍，面配好、蒸好要放上半个月才能用，这样不容易腐裂。做面人所使用的工具简单，主要是拨子、梳子、篦子和剪刀。拨子有竹质的、角质的、也有树脂的，这些工具也都是他自己制作的。杨维东说：“做面塑这一行，要守得住寂寞。我现在每天至少要做三个小面人，就是为了练手，一旦放下就生疏了。要做好一个精品人物，需要五六天，有的需要大半个月，一旦开了工，下班回来就坐在那里一动不动，一刻不停地做，有时候，做到半夜两三点，忙得我胡子都顾不上刮，饿了就吃包方便面。”

杨维东认为面塑是中国文化和民间艺术的一部分，决定要把它传承下去，让更多的人知道面塑、了解面塑、喜爱面塑。杨维东说：“现在的手艺人也越来越少，要单单靠面塑生活下去很不现实。我向市文化馆申请了市级非物质文化遗产传承人。现在政策好了，国家对非物质文化遗产有扶持，相信面塑工艺会得到越来越多人的喜欢。”现在，杨维东的梦想就是能有一个自己的工作室，培养后继人才，让面塑艺术走进校园，让孩子们感受民间传统艺术的魅力，把面塑艺术传承下去！

网购年货需趁早

□ 记者 李时刚

往年采购年货，都是一家人一起去超市大包小包的往回扛，一次去了，买不全还得去好几回。如今有了网络购物，很多人就直接选择了网购，既方便又省力，乘着商家促销还可以省一笔钱。

记者在网看到，春节已然成为各大电商竞争的市场，很早就开始筹备。离春节还有二十几天，而很多喜欢网购的朋友，已经

着手在网上购买新年需要的东西。“在网上购买，一定要及早下订单，否则就来不及了。”喜欢网购的赵女士告诉记者。

赵女士平日里就喜欢网购。每年的春节前夕，全家人的衣服、过年要准备的干货她都在网上购买。“离春节已经近了，有些东西要及早下单，不然不够准备的时间，我已经在网上淘好年货了。我记得是前年，小孩的鞋子因为下单晚，市里的快递公司放假，订购的年货春节前不能送到，所以今年

要提早买好。”赵女士说。

家住盐湖三小区的贾先生去年在网上订购了一双鞋子，他说：“本打算买来穿着回西宁过年的，但卖家说，由于当地的快递已经放假，订购的东西无法在春节前收货。由于当时已经付款了，只能过完春节再回来取了。”由于有了去年的经历，今年贾先生很早就某宝上下单买了自己需要的商品。

记者在各大网购平台看到，各种各样的年货促销活动占据主要页面，琳琅满目的商

品可以满足众人需求。许多平时没什么人光顾的商家，在春节前销售量大大增加，其中以干果、服饰、生活用品等种类的商品最受市民青睐，并推行“满额包邮”“买满立减”等一系列优惠活动。

春节临近，许多人都会选择网购，但是对于一些要回家过年的市民却要早早的打算了，在盐湖三小区的快递寄送点，记者看到每天都有大量的快递送来。为了不耽误过年，提醒市民，如果要网购年货，最好提前下单。

俭以养德
文明用餐

我“光盘”
我“光荣”

格尔木市人民政府食品药品安全委员会
格尔木市文明办
格尔木市食品药品监督管理局

宣